Zweckverband ARA Gossau-Grüningen 8625 Gossau

Jahresrechnung 2024

Ablieferung an Verbandsvorstand	03.02.2025
Abnahmebeschluss Verbandsvorstand	13.02.2025
Ablieferung an Rechnungsprüfungskommission	04.04.2025
Abnahmebeschluss Rechnungsprüfungskommission	15.05.2025
Abnahmebeschluss Gemeinderat Gossau ZH	11.06.2025
Abnahmebeschluss Gemeinderat Grünignen	13.05.2025

Inhaltsverzeichnis

				Seite
	Bericht, Anträge und Beschlüsse			
1	Bericht des Verbandsvorstands	1	-	2
2	Anträge und Beschlüsse	3	-	6
3	Kurzbericht der Revisionsstelle	7	-	9
4	Vollständigkeitserklärung	10	-	10
	Jahresrechnung - Finanzbericht			
5	Finanzierung	11	-	12
6	Erfolgsrechnung	13	-	13
7	Kostenverleger Erfolgsrechnung	14	-	14
8	Investitionsrechnungen	15	-	16
9	Bilanz	17	-	18
10	Geldflussrechnung	19	-	19
11	Anhang			
	Grundlagen und Grundsätze der Rechnungslegung			
	Angewandtes Regelwerk	20	-	20
	Rechnungslegungs-, Bilanzierungs- und Bewertungsgrundsätze	20	-	21
	Organisationseinheiten	22	-	22
	Finanzinformationen			
	Ausgewählte Positionen des Finanzvermögens	23	-	23
	Eventualforderungen	24	-	24
	Anlagenspiegel Finanzvermögen	25	-	25
	Anlagenspiegel Verwaltungsvermögen	26	-	27
	Beteiligungsspiegel	28	-	28
	Ausgewählte Positionen des Fremdkapitals	29	-	29
	Gewährleistungsspiegel / Eventualverpflichtungen	30	-	30

		Seite
Leasingverträge	31 -	31
Rückstellungsspiegel	32 -	33
Eigenkapitalnachweis	34 -	34
Finanzkennzahlen	35 -	35
Kreditrechtliche Angaben		
Verpflichtungskredite	36 -	36

	Jahresrechnung - Details zum Finanzbericht			
12	Erläuterungen zur Erfolgsrechnung	37	-	38
13	Erfolgsrechnung	39	-	42
14	Erläuterungen zu den Investitionsrechnungen	43	-	43
15	Investitionsrechnung Verwaltungsvermögen	44	-	45
16	Investitionsrechnung Finanzvermögen	46	-	46
17	Bilanz	47	-	48

Kontakt

Zweckverband ARA Gossau-Grüningen c/o Gemeinde Grüningen Stedtligass 12 8627 Grüningen

Präsidentin: Elisabeth Pflugshaupt, Gemeinderätin Gossau ZH

Aktuar: Thomas Schobert, Gemeinderatskanzlei Grüningen

Telefon 043 833 70 78

E-Mail thomas.schobert@grueningen.ch

Rechnungsführer: Tom Schläpfer, Finanzabteilung Gossau ZH

Telefon 044 936 69 02

E-Mail tom.schlaepfer@gossau-zh.ch

Bericht, Anträge und Beschlüsse

Bericht des Verbandsvorstands

a. Finanzieller Überblick zur Jahresrechnung

Basierend auf dem neuen Gemeindegesetz sind die neuen Statuten des Zweckverbandes ARA Gossau / Grüningen per 1.1.2019 in Kraft getreten. Der Zweckverband führt ab dem 1.1.2019 einen eigenen Haushalt mit Bilanz. Die nicht durch Einnahmen gedeckten Betriebskosten des Zweckverbandes werden von den Verbandsgemeinden im Verhältnis der angeschlossenen Einwohnerwerte per 30.6. des Betriebsjahres getragen.

b. Erläuterungen zum abgeschlossenen Rechnungsjahr

Das Projekt Werterhaltung 23/24, Belagssanierung wurde mit einer Kreditunterschreitung von CHF 134'000.- erfolgreich abgeschlossen. Die Arbeiten konnten günstiger vergeben werden als im Kostenvorschlag vermerkt und die Arbeiten sind problemlos verlaufen.

Der Kauf des Doppel-Zyklons wurde vorgezogen um Kosten zu sparen. Eine Kaufoption bis ins Jahr 2026 wäre vorhanden gewesen, jedoch würden Mehrkosten in Form der Teuerung entstehen.

Ein Vorprojekt für die Erweiterung der PV- Anlagen auf dem Areal der ARA wurde durch HBT erstellt. Es wurden diverse Standorte geprüft und als umsetzbar eingestuft. Jedoch ist aktuell die Kosten - Nutzen Rechnung sehr schlecht. Daher verzichtet der Vorstand bis auf weiteres auf die Erstellung weiterer PV- Anlagen. Der Ersatz des BHKW ist zeitlich und kostenmässig auf Kurs und kann bald in Betrieb genommen werden.

Das Projekt V GEP verläuft langsamer als geplant, sollte jedoch bis 3.Quartal 2025 abgeschlossen sein.

Der Ersatz der SPS Steuerung wird ins Jahr 2026 verschoben.

c. Begründung erheblicher Abweichungen gegenüber dem Budget

Die Rechnung 2024 schliesst mit erfreulichen Minderkosten von rund CHF 80'000.00 gegenüber dem Budget ab.

Erhebliche Minderkosten fielen bei den Personalkosten, beim Kauf von Chemie, bei der Schlammentsorgung, der technischen Beratung durch Dritte und den Abschreibungen an.

Erhebliche Mehrkosten fielen der Energie, namentlich beim Strom an.

Die Gemeinden Gossau und Grüningen gewähren dem ZVARAGG die Verlängerung des bestehenden Darlehens über rund CHF 11'000'000.00 zu einem festen Zins von 2% über weitere 5 Jahre, diese Erhöhung macht jährlich mehr als CHF 165'000.00 aus.

Die Detailbegründungen sind auf den Seiten 38 (Erfolgsrechnung) und 43 (Investitionsrechnung) aufgeführt.

Antrag des Verbandsvorstands

1 Der Verbandsvorstand hat die Jahresrechnung 2024 des Zweckverbands ARA Gossau-Grüningen genehmigt.

2 Die Jahresrechnung 2024 des Zweckverbands ARA Gossau-Grüningen weist folgende Eckdaten aus:

Erfolgsrechnung	Gesamtaufwand	Fr.	2'305'246.56
	Gesamtertrag	Fr.	135'380.63
	Aufwandüberschuss	Fr.	2'169'865.93
Der Aufwandüberschuss der Erfolgsrechnung wird gemäss § 3	35 der Zweckverbandsstatuten durch die Verbandsgemeinden getragen:		
	Gemeinde Gossau ZH	Fr.	1'597'021.32
	Gemeinde Grüningen	Fr.	572'844.61
	Total	Fr.	2'169'865.93
Investitionsrechnung Verwaltungsvermögen	Ausgaben Verwaltungsvermögen	Fr.	1'061'422.25
	Einnahmen Verwaltungsvermögen	Fr.	
	Nettoinvestitionen Verwaltungsvermögen	Fr.	1'061'422.25
Investitionsrechnung Finanzvermögen	Ausgaben Finanzvermögen	Fr.	_
	Einnahmen Finanzvermögen	Fr.	-
	Nettoinvestitionen Finanzvermögen	Fr.	-
Bilanz	Bilanzsumme	Fr.	11'406'807.08

3 Der Verbandsvorstand beantragt den Gemeindevorständen der Verbandsgemeinden, die Jahresrechnung 2024 des Zweckverbands ARA Gossau-Grüningen zu genehmigen.

8625 Gossau ZH, 13.02.2025 Verbandsvorstand Zweckverband ARA Gossau-Grüningen

Elisabeth Pflugshaupt Präsidentin Thomas Schobert Aktuar

Antrag der Rechnungsprüfungskommission

Die Rechnungsprüfungskommission hat die Jahresrechnung 2024 des Zweckverbands ARA Gossau-Grüningen in der vom Verbandsvorstand beschlossenen Fassung vom 13.02.2025 geprüft. Die Jahresrechnung weist folgende Eckdaten aus:

Erfolgsrechnung	Gesamtaufwand	Fr. Fr.	2'305'246.56
	Gesamtertrag	Fr.	135'380.63
	Aufwandüberschuss	Fr.	2'169'865.93
Der Aufwandüberschuss der Erfolgsrechnung wird gemäss § 35 de	er Zweckverbandsstatuten durch die Verbandsgemeinden getragen:		
	Gemeinde Gossau ZH	Fr.	1'597'021.32
	Gemeinde Grüningen	Fr.	572'844.61
	Total	Fr.	2'169'865.93
Investitionsrechnung Verwaltungsvermögen	Ausgaben Verwaltungsvermögen	Fr.	1'061'422.25
	Einnahmen Verwaltungsvermögen	Fr.	-
	Nettoinvestitionen Verwaltungsvermögen	Fr.	1'061'422.25
Investitionsrechnung Finanzvermögen	Ausgaben Finanzvermögen	Fr.	_
	Einnahmen Finanzvermögen	Fr.	_
	Nettoinvestitionen Finanzvermögen	Fr.	-
Bilanz	Bilanzsumme	Fr.	11'406'807.08

- Die Rechnungsprüfungskommission stellt fest, dass die Jahresrechnung des Zweckverbands ARA Gossau-Grüningen finanzrechtlich zulässig und rechnerisch richtig ist. Die finanzpolitische Prüfung der Jahresrechnung gibt zu keinen Bemerkungen Anlass.
- 3 Die Rechnungsprüfungskommission hat den Kurzbericht der finanztechnischen Prüfung zur Kenntnis genommen.
- Die Rechnungsprüfungskommission beantragt den Gemeindevorständen der Verbandsgemeinden, die Jahresrechnung 2024 des Zweckverbands ARA Gossau-Grüningen entsprechend dem Antrag der Vorsteherschaft zu genehmigen.

8625 Gossau ZH, 15.05.2025 Rechnungsprüfungskommission Gossau ZH

Patrick Beetz Präsident Thomas Affolter Aktuar

Beschluss des Gemeinderates Gossau ZH

Der Gemeinderat Gossau ZH hat die Jahresrechnung 2024 des Zweckverbands ARA Gossau-Grüningen am 11.06.2025 entsprechend dem Antrag des Verbandsvorstands genehmigt. Die Jahresrechnung weist folgende Eckdaten aus:

Erfolgsrechnung	Gesamtaufwand	Fr.	2'305'246.56
	Gesamtertrag	Fr.	135'380.63
	Aufwandüberschuss	Fr.	2'169'865.93
Der Aufwandüberschuss der Erfolgsrechnung wird gemäss § 35 d	der Zweckverbandsstatuten durch die Verbandsgemeinden getragen:		
	Gemeinde Gossau ZH	Fr.	1'597'021.32
	Gemeinde Grüningen	Fr.	572'844.61
	Total	Fr.	2'169'865.93
Investitionsrechnung Verwaltungsvermögen	Ausgaben Verwaltungsvermögen	Fr.	1'061'422.25
	Einnahmen Verwaltungsvermögen	Fr.	
	Nettoinvestitionen Verwaltungsvermögen	Fr.	1'061'422.25
Investitionsrechnung Finanzvermögen	Ausgaben Finanzvermögen	Fr.	-
	Einnahmen Finanzvermögen	Fr.	-
	Nettoinvestitionen Finanzvermögen	Fr.	-
Bilanz	Bilanzsumme	Fr.	11'406'807.08

8625 Gossau ZH, 11.06.2025 Gemeindrat Gossau ZH

Jörg Kündig Gemeindepräsident Thomas-Peter Binder Gemeindeschreiber

Beschluss des Gemeinderates Grüningen

Der Gemeinderat Grüningen hat die Jahresrechnung 2024 des Zweckverbands ARA Gossau-Grüningen am 13.05.2025 entsprechend dem Antrag des Verbandsvorstands genehmigt. Die Jahresrechnung weist folgende Eckdaten aus:

Erfolgsrechnung	Gesamtaufwand	Fr.	2'305'246.56
	Gesamtertrag	Fr.	135'380.63
	Aufwandüberschuss	Fr.	2'169'865.93
Der Aufwandüberschuss der Erfolgsrechnung wird gemäss § 35 de	er Zweckverbandsstatuten durch die Verbandsgemeinden getragen:		
	Gemeinde Gossau ZH	Fr.	1'597'021.32
	Gemeinde Grüningen	Fr.	572'844.61
	Total	Fr.	2'169'865.93
Investitionsrechnung Verwaltungsvermögen	Ausgaben Verwaltungsvermögen	Fr.	1'061'422.25
	Einnahmen Verwaltungsvermögen	Fr.	-
	Nettoinvestitionen Verwaltungsvermögen	Fr.	1'061'422.25
Investitionsrechnung Finanzvermögen	Ausgaben Finanzvermögen	Fr.	-
	Einnahmen Finanzvermögen	Fr.	-
	Nettoinvestitionen Finanzvermögen	Fr.	-
Bilanz	Bilanzsumme	Fr.	11'406'807.08

8627 Grüningen, 13.05.2025 Gemeindrat Grüningen

Carlo Wiedmer Gemeindepräsident Yvonne Cassol Gemeindeschreiberin

Kurzbericht der Revisionsstelle

gemäss Vorlage

Seite 1 Kurzbericht

8000 Ortschaft, xx.xx.2025 Prüfstelle / Firma

Kurzbericht der Revisionsstelle

gemäss Vorlage

Seite 2 Kurzbericht

8000 Ortschaft, xx.xx.2025 Prüfstelle / Firma

Prüfungsleitung

Prüfende/r

Seite 3 Kurzbericht

Vollständigkeitserklärung

Die Verbandspräsidentin und der Rechnungsführer bestätigen, dass

- die Jahresrechnung den geltenden gesetzlichen Vorschriften entspricht und frei von wesentlichen falschen Darstellungen ist;

- alle Geschäftsvorfälle in der vorliegenden Jahresrechnung (Bilanz, Erfolgsrechnung, Investitionsrechnungen, Geldflussrechnung und Anhang) erfasst sind;

- alle bilanzierungspflichtigen Vermögenswerte und Verpflichtungen in der Jahresrechnung berücksichtigt sind;

 allen bilanzierungspflichtigen Risiken und Werteinbussen bei der Bewertung und Festsetzung der Wertberichtigungen und Rückstellungen genügend Rechnung getragen worden sind;

- alle Eventualverpflichtungen, Bürgschaften, Beteiligungsverhältnisse und weiteren wesentlichen Angaben im Anhang zur Jahresrechnung vollständig und richtig aufgeführt sind;

- alle zum Verständnis des Jahresergebnisses nötigen Informationen in den Kommentaren zur Jahresrechnung enthalten sind.

8625 Gossau ZH, 03.02.2025 Zweckverband ARA Gossau-Grüningen

Elisabeth Pflugshaupt Verbandspräsidentin Tom Schläpfer Rechnungsführer

Jahresrechnung - Finanzbericht

Finanzierung

E :	nan-jaruna	Ge	samthausha
rı	nanzierung	Rechnung	Budge
+	Ertragsüberschuss	0.00	
-	Aufwandüberschuss	0.00	
+	Betriebsgewinne Eigenwirtschaftsbetriebe (Einlagen in Spezialfinanzierung)	-	
-	Betriebsverluste Eigenwirtschaftsbetriebe (Entnahmen aus Spezialfinanzierung)	-	
+	Aufwand für Abschreibungen und Wertberichtigungen	865'747.57	952'00
	Ertrag aus Aufwertungen	0.00	
+	Einlagen in Fonds und Spezialfinanzierungen	0.00	
-	Entnahmen aus Fonds und Spezialfinanzierungen	0.00	
+	Einlagen in das Eigenkapital	0.00	
-	Entnahmen aus dem Eigenkapital	0.00	
	Selbstfinanzierung	865'747.57	952'00
./.	Nettoinvestitionen Verwaltungsvermögen	1'061'422.25	1'540'00
	Finanzierungsüberschuss (+) / Finanzierungsfehlbetrag (-)	-195'674.68	-588'00
	Selbstfinanzierungsgrad (in %)	82%	629
	Selbstfinanzierung: Summe der selbst erwirtschafteten Mittel. Die Selbstfinanzierung ist vergleichbar mit der Kenngrösse des Cashflows. Im Vergleich zum Cashflow erfolgt die Berechnung der Selbstfinanzierung nach einer vereinfachten Methode.		
		Ricl > 100 % idea	htwerte
	Selbstfinanzierungsgrad: Anteil der Nettoinvestitionen, welche aus eigenen Mitteln finanziert werden können. Mittelfristig sollte der	80 - 100 % Idea	
	Selbstfinanzierungsgrad im Durchschnitt gegen 100 % sein. Bei einem Wert von über 100 % können die Investitionen vollständig eigenfinanziert werden. Ein Selbstfinanzierungsgrad unter 100 % führt zu einer Neuverschuldung.	50 - 80 % prol	
	·· ···································	0 - 50 % ung	

Erfolgsrechnung

Gas	stufter Erfolgsausweis		Rechnung	Budget	Rechnung
Ges	tuitei Liioigsausweis		2024	2024	2023
30	Personalaufwand		468'178.12	506'310	564'070.78
31	Sach- und übriger Betriebsaufwand		731'192.72	832'200	678'740.61
	Abschreibungen Verwaltungsvermögen		865'747.57	952'000	932'566.98
	Einlagen in Fonds und Spezialfinanzierungen		0.00	0	0.00
	Transferaufwand (ohne Ertragsüberschuss z.G. Verband	sgemeinden)	20'000.00	20'000	20'000.00
	Durchlaufende Beiträge	,	0.00	0	0.00
	Total betrieblicher Aufwand		2'085'118.41	2'310'510	2'195'378.37
40	Fiskalertrag		0.00	0	0.00
41	Regalien und Konzessionen		76'028.58	68'900	75'614.29
42	Entgelte		50'131.73	39'000	96'407.07
43	Verschiedene Erträge		0.00	0	0.00
45	Entnahmen aus Fonds und Spezialfinanzierungen		0.00	0	0.00
46	Transferertrag (ohne Aufwandüberschuss z.L. Verbandsg	gemeinden)	203.72	280	220.35
47	Durchlaufende Beiträge		0.00	0	0.00
	Total betrieblicher Ertrag		126'364.03	108'180	172'241.71
	Ergebnis aus betrieblicher Tätigkeit		-1'958'754.38	-2'202'330	-2'023'136.66
34	Finanzaufwand		220'128.15	55'000	55'032.05
44	Finanzertrag		9'016.60	4'800	9'200.10
	Ergebnis aus Finanzierung		-211'111.55	-50'200	-45'831.95
	Operatives Ergebnis		-2'169'865.93	-2'252'530	-2'068'968.61
38	Ausserordentlicher Aufwand		0.00	0	0.00
48	Ausserordentlicher Ertrag		0.00	0	0.00
	Ausserordentliches Ergebnis		0.00	0	0.00
	Gesamtergebnis Erfolgsrechnung Er	tragsüberschuss (+) / Aufwandüberschuss (-)	-2'169'865.93	-2'252'530	-2'068'968.61
	Ertragsüberschuss z.G. / Aufwandüberschuss z.L. Verba	ndsgemeinden (gem. Kostenverteiler)	2'169'865.93	2'252'530	2'068'968.61
	Total		0.00	0	0.00
	lakawa a Mawa aharina wa a Mafarana d		0.00	0	2.22
20	Interne Verrechnungen: Aufwand		0.00	0	0.00
	Interne Verrechnungen: Ertrag		0.00	0	0.00
49	Interne Verrechnungen: Ertrag Total Aufwand		0.00 2'305'246.56	2'365'510	0.00 2'250'410.42

Kostenverteiler Erfolgsrechnung

Kostenverteiler Erfolgsrechnung

Finanzierung der Betriebskosten

Die nicht durch Einnahmen gedeckten Betriebskosten des Zweckverbands werden gemäss Art. 35 der Zweckverbandsstatuten von den Verbandsgemeinden im Verhältnis der Einwohnerwerte per 30.06. des Betriebsjahres getragen.

Gemeinde	Einwohnerwerte per 30.06.2024	Anteil in %	Rechnung 2024	Budget 2024
Gemeinde Gossau ZH Gemeinde Grüningen	10'621 3'805	73.6 26.4		1'642'094 610'436
Total	14'426	100.0	2'169'865.93	2'252'530

Investitionsrechnung Verwaltungsvermögen

Inve	estitionsrechnung VV, Sachgruppen	Rechnung 2024	Budget 2024	Rechnung 2023
50	Sachanlagen	1'061'422.25	1'540'000	588'591.70
	Investitionen auf Rechnung Dritter	0.00	0	0.00
	Immaterielle Anlagen	0.00	0	0.00
	Darlehen	0.00	0	0.00
	Beteiligungen und Grundkapitalien	0.00	0	0.00
	Eigene Investitionsbeiträge	0.00	0	0.00
	Durchlaufende Investitionsbeiträge	0.00	0	0.00
	Total Investitionsausgaben	1'061'422.25	1'540'000	588'591.70
60	Übertragung von Sachanlagen in das Finanzvermögen	0.00	0	0.00
	Rückerstattungen	0.00	0	0.00
	Übertragung von immateriellen Anlagen in das Finanzvermögen	0.00	0	0.00
	Investitionsbeiträge für eigene Rechnung	0.00	0	0.00
	Rückzahlung von Darlehen	0.00	0	0.00
	Übertragung von Beteiligungen in der Finanzvermögen	0.00	0	0.00
	Rückzahlung eigener Investitionsbeiträge	0.00	0	0.00
	Durchlaufende Investitionsbeiträge	0.00	0	0.00
	Total Investitionseinnahmen	0.00	0	0.00
Inve	stitionen Verwaltungsvermögen			
	Total Investitionsausgaben	1'061'422.25	1'540'000	588'591.70
	Total Investitionseinnahmen	0.00	0	0.00
	Nettoinvestitionen Verwaltungsvermögen Nettoinvestitionen (-) / Einnahmenüberschuss (+)	-1'061'422.25	-1'540'000	-588'591.70

Investitionsrechnung Finanzvermögen

Investitionsrechnung FV, Sachgruppen	Rechnung	Budget	Rechnung
	2024	2024	2023
70 Investitionen in Sachanlagen	0.00	0	0.00
72 Erwerbs- und Verkaufsnebenkosten von Sachanlagen	0.00	0	0.00
75 Übertragung von Sachanlagen aus dem Verwaltungsvermögen	0.00	0	0.00
77 Übertragung von realisierten Gewinnen aus Sachanlagen in die Erfolgsrechnung	0.00	0	0.00
Total Ausgaben	0.00	0	0.00
80 Verkauf von Sachanlagen	0.00	0	0.00
82 Beiträge Dritter für Sachanlagen	0.00	0	0.00
85 Übertragung von Sachanlagen ins Verwaltungsvermögen	0.00	0	0.00
87 Übertragung von realisierten Verlusten aus Sachanlagen in die Erfolgsrechnung	0.00	0	0.00
Total Einnahmen	0.00	0	0.00
Investitionen Finanzvermögen			
Total Ausgaben	0.00	0	0.00
Total Einnahmen	0.00	0	0.00
Nettoinvestitionen Finanzvermögen Ausgabenüberschuss (-) / Einnahmenüberschuss (+)	0.00	0	0.00

Bilanz

Akti	iven	31.12.2023	31.12.2024
100	Flüssige Mittel und kurzfristige Geldanlagen	0.00	0.00
101	Forderungen	2'061'334.08	1'995'654.26
102	Kurzfristige Finanzanlagen	0.00	0.00
104	Aktive Rechnungsabgrenzungen	2'737.96	53'013.41
106	Vorräte und angefangene Arbeiten	0.00	0.00
100	Umlaufvermögen	2'064'072.04	2'048'667.67
107	Finanzanlagen	0.00	0.00
108	Sachanlagen FV	0.00	0.00
	Anlagevermögen Finanzvermögen*	0.00	0.00
	Total Finanzvermögen	2'064'072.04	2'048'667.67
140	Sachanlagen VV	9'162'464.73	9'358'139.41
142	Immaterielle Anlagen	0.00	0.00
144	Darlehen	0.00	0.00
145	Beteiligungen, Grundkapitalien	0.00	0.00
146	Investitionsbeiträge	0.00	0.00
	Anlagevermögen Verwaltungsvermögen*	9'162'464.73	9'358'139.41
	Total Verwaltungsvermögen	9'162'464.73	9'358'139.41
	Total Aktiven	11'226'536.77	11'406'807.08
	* Total Anlagevermögen	9'162'464.73	9'358'139.41

Bilanz

Pas	siven	31.12.2023	31.12.2024
200	Laufende Verbindlichkeiten	220'130.25	319'226.66
201	Kurzfristige Finanzverbindlichkeiten	0.00	0.00
204	Passive Rechnungsabgrenzungen	0.00	81'173.90
205	Kurzfristige Rückstellungen	0.00	0.00
	Kurzfristiges Fremdkapital	220'130.25	400'400.56
206	Langfristige Finanzverbindlichkeiten	11'006'406.52	11'006'406.52
208	Langfristige Rückstellungen	0.00	0.00
209	Verbindlichkeiten gegenüber Fonds im Fremdkapital	0.00	0.00
	Langfristiges Fremdkapital	11'006'406.52	11'006'406.52
	Total Fremdkapital	11'226'536.77	11'406'807.08
290	Spezialfinanzierungen im Eigenkapital	0.00	0.00
291	Fonds im Eigenkapital	0.00	0.00
292	Rücklagen der Globalbudgetbereiche	0.00	0.00
293	Vorfinanzierungen	0.00	0.00
	Zweckgebundenes Eigenkapital	0.00	0.00
294	Finanzpolitische Reserve	0.00	0.00
295	Aufwertungsreserve (Einführung HRM2)	0.00	0.00
296	Neubewertungsreserve Finanzvermögen	0.00	0.00
299	Bilanzüberschuss/-fehlbetrag	0.00	0.00
	Zweckfreies Eigenkapital	0.00	0.00
	Total Eigenkapital	0.00	0.00
	Total Passiven	11'226'536.77	11'406'807.08

Geldflussrechnung

flussrechnung - indirekte Methode		Rechnung 2024	Rechnung 2023
Jahresergebnis Erfolgsrechnung: Ertragsüberschuss (+), Aufwandüberschuss (-)		0.00	0.0
Abschreibungen Verwaltungsvermögen		865'747.57	932'566.9
Abnahme / Zunahme Forderungen		-78'213.83	-117'850.6
			-2'511.2
Abnahme / Zunahme Aktive Rechnungsabgrenzungen		-50'275.45	
Abnahme / Zunahme Vorräte und angefangene Arbeiten		0.00	0.00
Wertberichtigungen / Wertaufholungen Darlehen u. Beteiligungen VV		0.00	0.0
Wertberichtigungen / Marktwertanpassungen auf Finanzanlagen (nicht realisiert)		0.00	0.0
Verluste / Gewinne auf Finanzanlagen (realisiert)		0.00	0.0
Wertberichtigungen / Wertaufholungen Sachanlagen FV (nicht realisiert)		0.00	0.0
Verluste / Gewinne auf Sachanlagen FV (realisiert)		0.00	0.0
Nicht liquiditätswirksame Erwerbs- und Verkaufsnebenkosten FV		0.00	0.00
Zunahme / Abnahme Laufende Verbindlichkeiten		99'096.41	-260'307.6
Zunahme / Abnahme Passive Rechnungsabgrenzungen		81'173.90	0.0
Bildung / Auflösung Rückstellungen der Erfolgsrechnung		0.00	0.0
Einlagen / Entnahmen Fonds/Spezialfinanzierungen FK u. EK		0.00	0.00
Einlagen / Entnahmen Eigenkapital		0.00	0.00
Aktivierung Eigenleistungen		0.00	0.00
Geldfluss aus betrieblicher Tätigkeit (Cashflow)		917'528.60	551'897.53
Investitionstätigkeit ins Verwaltungsvermögen			
Investitionsausgaben Verwaltungsvermögen	-588'591.70		-588'591.70
Investitionseinnahmen Verwaltungsvermögen	0.00	410041400.05	0.00
Saldo der Investitionsrechnung (Nettoinvestitionen)		-1'061'422.25	-588'591.70
Übertragungen Verwaltungs- ins Finanzvermögen		0.00	0.00
Übertragungen Finanz- ins Verwaltungsvermögen		0.00	0.00
Abnahme / Zunahme Aktive Rechnungsabgrenzungen IR		0.00	0.00
Zunahme / Abnahme Passive Rechnungsabgrenzungen IR		0.00	0.00
Bildung / Auflösung Rückstellungen der Investitionsrechnung		0.00	0.00
Entnahmen aus Fonds		0.00	0.00
Aktivierte Eigenleistungen		0.00	0.00
Geldfluss aus Investitionstätigkeit ins Verwaltungsvermögen		-1'061'422.25	-588'591.70
Anlagentätigkeit ins Finanzvermögen			
Abnahme / Zunahme Finanzanlagen FV und derivative Finanzinstrumente		0.00	0.00
Marktwertanpassungen / Wertberichtigungen auf Finanzanlagen (nicht realisiert)		0.00	0.00
Gewinne / Verluste auf Finanzanlagen (realisiert)		0.00	0.0
Abnahme / Zunahme Sachanlagen FV		0.00	0.00
Wertaufholungen / Wertberichtigungen Sachanlagen FV (nicht realisiert)		0.00	0.00
Gewinne / Verluste auf Sachanlagen FV (realisiert)		0.00	0.00
Nicht liquiditätswirksame Erwerbs- und Verkaufsnebenkosten FV		0.00	0.00
Übertragungen Verwaltungs- ins Finanzvermögen		0.00	0.00
Übertragungen Finanz- ins Verwaltungsvermögen		0.00	0.00
Geldfluss aus Anlagentätigkeit ins Finanzvermögen		0.00	0.00
Geldfluss aus Investitions- und Anlagentätigkeit		-1'061'422.25	-588'591.70
Finanzierungstätigkeit			
Zunahme / Abnahme Kurzfristige Finanzverbindlichkeiten		0.00	0.00
Zunahme / Abnahme karzmatige Finanzverbindlichkeiten		0.00	0.0
Abnahme / Zunahme Kontokorrente mit Dritten (Kontokorrentguthaben)		143'893.65	36'694.17
Zunahme / Abnahme Kontokorrente mit Dritten (Kontokorrentschulden)		0.00	0.00
Geldfluss aus Finanzierungstätigkeit		143'893.65	36'694.17
Veränderung Flüssige Mittel und kurzfristige Geldanlagen		0.00	0.00
Stand Flüssige Mittel per 1.1.		0.00	0.00
Stand Flüssige Mittel per 31.12.		0.00	0.0
Zunahme (+) / Abnahme (-) Flüssige Mittel und kurzfristige Geldanlagen		0.00	0.00

Anhang

Grundlagen und Grundsätze der Rechnungslegung

Angewandtes Regelwerk

Rechtliche Grundlagen

Die vorliegende Jahresrechnung beruht auf dem Gemeindegesetz vom 20. April 2015 (GG; LS 131.1), der Gemeindeverordnung vom 29. Juni 2016 (VGG, LS 131.11) und dem Handbuch über den Finanzhaushalt der Zürcher Gemeinden.

Regelwerk

Die Rechnungslegung orientiert sich an den Standards des Harmonisierten Rechnungslegungsmodell 2 für die Kantone und Gemeinden (HRM2).

Rechnungslegungs-, Bilanzierungs- und Bewertungsgrundsätze

Rechnungslegungsgrundsätze

Die Rechnungslegung soll die Vermögens-, Finanz- und Ertragslage den tatsächlichen Verhältnissen entsprechend darstellen ("True and Fair View"-Prinzip) und richtet sich nach den Grundsätzen der Verständlichkeit, der Wesentlichkeit, der Zuverlässigkeit, der Vergleichbarkeit, der Fortführung, der Stetigkeit, der Periodenabgrenzung und der Bruttodarstellung. In Abweichung vom Prinzip der Bruttodarstellung sind Aufwandminderungsbuchungen beim Personalaufwand zulässig.

Die Buchführung richtet sich nach den Grundsätzen der Vollständigkeit, der Richtigkeit, der Rechzeitigkeit und der Nachprüfbarkeit.

Bilanzierungsgrundsätze

Vermögenswerte werden bilanziert, wenn sie einen künftigen wirtschaftlichen Nutzen hervorbringen oder ihre Nutzung zur Erfüllung öffentlicher Aufgaben vorgesehen ist und ihr Wert verlässlich ermittelt werden kann. Verpflichtungen werden bilanziert, wenn deren Ursprung in einem Ereignis der Vergangenheit liegt, ihre Erfüllung sicher oder wahrscheinlich zu einem Mittelabfluss führen wird und ihr Wert verlässlich ermittelt werden kann.

Die Vermögenswerte werden in Finanz- und Verwaltungsvermögen gegliedert. Das Finanzvermögen besteht aus jenen Vermögenswerten, die ohne Beeinträchtigung der öffentlichen Aufgabenerfüllung veräussert werden können. Das Verwaltungsvermögen umfasst jene Vermögenswerte, die unmittelbar der öffentlichen Aufgabenerfüllung dienen. Verpflichtungen gegenüber Sonderrechnungen werden dem Fremdkapital zugerechnet.

Anhang

Vermögenswerte des Verwaltungsvermögens mit mehrjähriger Nutzungsdauer werden aktiviert, sofern ihr Anschaffungswert über der **Aktivierungsgrenze von Fr. 50'000.00** liegt (Beschluss der Verbandsvorstand vom 04.06.2019). Für Grundstücke, Investitionsbeiträge, Darlehen und Beteiligungen kommt keine Aktivierungsgrenze zur Anwendung. Positionen des Finanzvermögens werden ungeachtet der Aktivierungsgrenze bilanziert. Bei den Verpflichtungen kommt die **Wesentlichkeitsgrenze von Fr. 50'000.00** nur bei den Rückstellungen zur Anwendung. Alle übrigen Positionen der Verbindlichkeiten im Fremdkapital werden unabhängig der Wesentlichkeitsgrenze bilanziert.

Beim Übergang zum HRM2 wurde eine Neubewertung des Verwaltungsvermögens gemäss § 179 Abs. 1 lit. c. GG vorgenommen.

Bewertungsgrundsätze

Positionen des Finanzvermögens werden zum Verkehrswert bilanziert. Das Grundeigentum im Finanzvermögen wird in einer Legislaturperiode mindestens einmal neu bewertet. Aktuell ist der Zweckverband ARA Gossau-Grüniningen nicht im Besitz von Grundeigentum im Finanzvermögen.

Positionen des Verwaltungsvermögens werden zum Anschaffungswert abzüglich der Abschreibungen bilanziert. Erhaltene Investitionsbeiträge werden mit den Investitionsausgaben verrechnet (Aktivierung der Nettoinvestitionen). Die Positionen des VV, die durch Nutzung einem Wertverzehr unterliegen, werden planmässig nach Anlagekategorie über die festgelegte Nutzungsdauer abgeschrieben. Das Verwaltungsvermögen wird jährlich auf dauernde Wertminderungen geprüft. Ist eine dauernde Wertminderung absehbar, wird der bilanzierte Wert berichtigt.

Positionen des Fremdkapitals und des Eigenkapitals werden grundsätzlich zu Nominalwerten bilanziert.

Bereichsspezifische Regelungen (Anlagekategorien und Nutzungsdauern)

Bei folgenden Aufgabenbereichen werden Branchenregelungen angewendet:

Kläranlage: Branchenregelung, Aktivierungsgrenze Fr. 50'000.00, Beschluss des Verbandsvorstandes vom 04.06.2019

Interne Zinsen

Der Zinssatz für die internen Verzinsungen gemäss § 36 VGG wird von der Politischen Gemeinde Gossau ZH übernommen.

Verzinst wird

a) das Kontokorrent mit der Politischen Gemeinde Gossau ZH

Anhang

Organisationseinheiten

In der Rechnung integriert

Die Rechnung wird über den gesamten Haushalt des Zweckverbands grundsätzlich als Einheit geführt. Sie besteht aus der Hauptrechnung einschliesslich den Sonderrechnungen.

Nicht in der Rechnung konsolidiert

Die Beteiligungen im Verwaltungsvermögen umfassen Organisationen des öffentlichen Rechts (selbständige öffentlich-rechtliche Anstalt oder Zweckverband) oder des Privatrechts (beispielsweise AG, Stiftung, Verein), welche öffentliche Aufgaben erfüllen. Der Zweckverband ist als Mitglied oder Eigentümerin an diesen Organisationen beteiligt. Diese Organisationen werden nicht in die Rechnung konsolidiert, sondern werden im Beteiligungsspiegel ausgewiesen.

Folgende Organisationen, an denen der Zweckverband zu mehr als 50 % beteiligt ist und damit einen beherrschenden Einfluss ausüben kann, werden in der Jahresrechnung nicht erfasst:

- keine Beteiligung

Der Beteiligungsspiegel enthält weiterführende Informationen.

Anhang

Finanzinformationen

Ausgewählte Positionen des Finanzvermögens

Konto	Bezeichnung	Buchwert	Veränderung	Buchwert	
Konto	Dezeiciniung	31.12.2023	im Rechnungsjahr	31.12.2024	
1010	Forderungen aus Lieferungen und Leistungen gegenüber Dritten - aus laufendem Rechnungsjahr - aus früheren Jahren	257'510.95	69'981.15	327'492.10 327'492.10 0.00	
1011	Kontokorrente mit Dritten Kontokorrente mit Verbandsgemeinden	1'803'323.13	-143'893.65	1'659'429.48 1'659'429.48	

Anhang

Eventualforde	erungen					
Schuldner	Art der Forderung	Datum	Verfallzeit	Forderung Zinssatz und Betrag Zinstermin	Sicherheiten	Hinweise auf verdeckte Risiken
keine Eventualford	lerungen					

Anhang

Anlagenspiegel - Finanzvermögen

Sachan	lagen FV	Buchwert 31.12.2023	Zugänge (+)	Abgänge (-)	Verkehrswert- anpassung (+/-)	Umgliederungen (+/-)	Buchwert 31.12.2024
1080.0	Grundstücke	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
1080.1	Grundstücke mit Baurechten	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
1084.0	Gebäude	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
1084.1	Grundeigentumsanteile	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
1086.0	Mobilien	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
1087.0	Anlagen im Bau	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
1089.0	Übrige Sachanlagen	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
	Total Sachanlagen	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00

Anhang

Anlagenspiegel - Verwaltungsvermögen

			Anschaffun	gswerte				Kumulierte Abs	chreibungen			
Gesar	nthaushalt	Stand 31.12.2023	Zugänge (+) Abgänge (-)	Umglieder- ungen (+/-)	Stand 31.12.2024	Stand 31.12.2023	Planm. Abschreib.	Ausserplanm. Abschr. / WB	Abgänge (+)	Umglieder- ungen (+/-)	Stand 31.12.2024	Buchwert 31.12.2024
Sachar	nlagen VV											
1400	Grundstücke	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
1400	Strassen / Verkehrswege	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
1402	Wasserbau	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
1402	Übrige Tiefbauten	28'438'692.26	76'977.94	153'918.22	28'669'588.42	-19'747'495.23	-932'566.98	0.00	0.00	0.00	-20'613'242.80	8'056'345.62
1403	Hochbauten	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
1405	Waldungen	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
	Mobilien VV		0.00	0.00	0.00		0.00		0.00	0.00		0.00
1406 1407	Anlagen im Bau VV	0.00 471'267.70	0.00 984'444.31	-153'918.22	1'301'793.79	0.00 0.00	0.00	0.00 0.00	0.00	0.00	0.00	0.00 1'301'793.79
	3											
1409	Übrige Sachanlagen	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
	Total Sachanlagen	28'909'959.96	1'061'422.25	0.00	29'971'382.21	-19'747'495.23	-932'566.98	0.00	0.00	0.00	-20'613'242.80	9'358'139.41
Immate	erielle Anlagen											
1420	Software	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
1421	Lizenzen, Nutzungsrechte, Markenrechte	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
1427	Immaterielle Anlagen in Realisierung	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
1429	Übrige immaterielle Anlagen	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
1423	Oblige Illinaterielle Allageri	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
	Total Immaterielle Anlagen	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
Darleh	en											
1440	Bund	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
1441	Kantone	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
1442	Gemeinden. Zweckverbände	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
1443	Öffentliche Sozialversicherungen	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
1444	Öffentliche Unternehmungen	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
1445	Private Unternehmungen	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
1446	Private Organisationen o. Erwerbszweck	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
	Total Bartolous	0.00			0.00	0.00					0.00	
	Total Darlehen	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00

Anhang

Anlagenspiegel - Verwaltungsvermögen

			Anschaffun	gswerte				Kumulierte Abs	chreibungen			
Gesan	nthaushalt	Stand	Zugänge (+)	Umglieder-	Stand	Stand	Planm.	Ausserplanm.	Abgänge (+)	Umglieder-	Stand	Buchwei
		31.12.2023	Abgänge (-)	ungen (+/-)	31.12.2024	31.12.2023	Abschreib.	Abschr. / WB		ungen (+/-)	31.12.2024	31.12.202
Beteili	gungen, Grundkapitalien											
4.450	Dd	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	
1450	Bund	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.0
1451 1452	Kantone	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.0
	Gemeinden, Zweckverbände	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.0
1453 1454	Öffentliche Sozialversicherungen Öffentliche Unternehmungen	0.00 0.00	0.00 0.00	0.00 0.00	0.00	0.00	0.00 0.00	0.00 0.00	0.00 0.00	0.00 0.00	0.00	0.0 0.0
	<u> </u>	0.00	0.00	0.00			0.00	0.00	0.00	0.00		0.0
1455	Private Unternehmungen				0.00	0.00					0.00	
1456	Private Organisationen o. Erwerbszweck Private Haushalte	0.00 0.00	0.00 0.00	0.00 0.00	0.00	0.00	0.00	0.00 0.00	0.00 0.00	0.00 0.00	0.00	0.0 0.0
1457 1458						0.00					0.00	
1458	Ausland	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.0
	Total Beteiligungen	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.0
Investi	tionsbeiträge											
1460	Bund	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.0
1461	Kantone	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.0
1462	Gemeinden, Zweckverbände	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.0
1463	Öffentliche Sozialversicherungen	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.0
1464	Öffentliche Unternehmungen	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.0
1465	Private Unternehmungen	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.0
1466	Private Organisationen o. Erwerbszweck	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.0
1467	Private Haushalte	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.0
1468	Ausland	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.0
	Total Investitionsbeiträge	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.0
	Total Verwaltungsvermögen	28'909'959.96	1'061'422.25	0.00	29'971'382.21	-19'747'495.23	-932'566.98	0.00	0.00	0.00	-20'613'242.80	9'358'139.4

Anhang

Beteiligungsspiegel

Name Sitz	Rechtsform	Rechnungs- legungsnorm	Funktion	Tätigkeits- gebiet	Nominalka- pital (100%)	Eigentums- anteil	Stimmanteil Exekutive	Stimmanteil Legislative	Spezifische Risiken	Anschaff- ungswert	Buchwert 31.12.2024	
Bilanzierte Beteiligungen im Verwaltungsvermögen												
keine Beteiligungen											0.00	
	Total Beteiligungen im Verwaltungsvermögen											

Nicht bilanzierte Beteiligungen und Verträge

keine nicht bilanzierte Beteiligungen und Verträge

Anhang

Ausgewählte Positionen des Fremdkapitals

Konto	Bezeichnung	Buchwert	Veränderung	Buchwert
Konto	Dezeiciniung	31.12.2023	im Rechnungsjahr	31.12.2024
201x	Kurzfristige Finanzverbindlichkeiten		0.00	0.00
206x	Langfristige Finanzverbindlichkeiten Darlehen Gemeinde Gossau ZH, 01.01.2024-31.12.2028, 2%	11'006'406.52 8'248'317.38	0.00 0.00	11'006'406.52 8'248'317.38
	Darlehen Gemeinde Grüningen, 01.01.2024-31.12.2028, 2%	2'758'089.14	0.00	2'758'089.14
	Fälligkeitsstatistik:			
	1 bis 2 Jahre			0.00
	2 bis 5 Jahre			11'006'406.52
	über 5 Jahre			0.00
	Total			11'006'406.52
	Gewichteter Durchschnittszinssatz der langfristigen Finanzverbindlichkeiten in %			2.00%

Anhang

Gewährleistungsspiegel / Eventualverbindlichkeiten

Name Sitz	Art der Verpflichtung	Datum	Verfallzeit	Verpflichtung Betrag	Eigentümer, wesentl. Miteigentümer	Spezifische zus. Angaben	Zahlungsströme im Rechnungsjahr	
Eventualverb	indlichkeiten (Bürgscha	ften, Garantieverpflich	tungen, Defizitgarantien e	etc.)				
keine Eventualverpflichtungen								
Weitere Verp	flichtungen (Altlasten, K	onventionalstrafen)						
keine weiterer	n Verpflichtungen						0.00	

Anhang

Leasingverträge

Firma	Leasinggut	Anschaffungskosten	Vertragsdauer (Fälligkeiten)	Gesamtbetrag
Sitz				zukünftige Leasingraten
Finanzierungsleasi	sing			
kein Finanzierungsle	leasing			0.00
Operatives Leasing	g (sofern der Vertrag nicht innerhalb ei	nes Jahre kündbar ist)		
kein Operatives Lea	asing			0.00

Anhang

Rückstellungsspiegel

Kurzfristige Rückstellungen		Stand	Bildung inkl.	Verwendung	Auflösung	Umbuchung	Stand	Begründung
		31.12.2023	Erhöhung (+)	(-)	(-)	(+/-)	31.12.2024	
2050	Mehrleistungen des Personals	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	
2051	Andere Ansprüche des Personals	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	
2052	Prozesse	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	
2053	Nicht versicherte Schäden	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	
2054	Bürgschaften und Garantieleistungen	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	
2055	Übrige betriebliche Tätigkeit	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	
2056	Vorsorgeverpflichtungen	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	
2057	Finanzaufwand	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	
2058	Investitionsrechnung	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	
2059	Übrige Rückstellungen	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	
	Total kurzfristige Rückstellungen	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	

Begründungen der kurzfristigen Rückstellungen

Konto ER / IR	Buchwert 31.12.2024	
	0.00	
Total kurzfristige Rückstellungen	0.00	

Anhang

Rückstellungsspiegel

Longi	ristige Rückstellungen	Stand	Bildung inkl.	Verwendung	Auflösung	Umbuchung	Stand	Begründung
Langi	instige Ruckstellungen	31.12.2023	Erhöhung (+)	(-)	(-)	(+/-)	31.12.2024	
2081	Ansprüche des Personals	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	
2082	Prozesse	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	
2083	Nicht versicherte Schäden	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	
2084	Bürgschaften und Garantieleistungen	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	
2085	Übrige betriebliche Tätigkeit	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	
2086	Vorsorgeverpflichtungen	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	
2087	Finanzaufwand	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	
2088	Investitionsrechnung	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	
2089	Übrige Rückstellungen	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	
	Total langfristige Rückstellungen	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	

Begründungen der langfristigen Rückstellungen

	Konto ER / IR Buchwe 31.12.20	
	0.	00
Total langfristige Rückstellungen	0.	00

Anhang

Eigenkapitalnachweis

Verä	nderungen	Stand 31.12.2023	Umbuchung Neubewertung	Spezialfina im E	nzierungen Eigenkapital		Fonds		Rücklagen	Vorfina	nzierungen	Finar	nzpolitische Reserve	Marktwertreserve Finanzinstrumente	Jah	resergebnis	Stand 31.12.2024
				Einlage	Entnahme	Einlage	Entnahme	Einlage	Entnahme	Einlage	Entnahme	Einlage	Entnahme	Veränderung	Ertragsü.	Aufwandü.	
2900	Spezialfinanzierungen im Eigenkapital																0.00
		0.00	0.00	0.00	0.00												0.00
		0.00	0.00	0.00	0.00												0.00
2910	Fonds im Eigenkapital																0.00
		0.00				0.00	0.00										0.00
		0.00				0.00	0.00										0.00
2920	Rücklagen der Globalbudgetbereiche																0.00
		0.00						0.00	0.00								0.00
		0.00						0.00	0.00								0.00
2930	Vorfinanzierungen																0.00
		0.00								0.00	0.00						0.00
		0.00								0.00	0.00						0.00
		0.00								0.00	0.00						0.00
2940	Finanzpolitische Reserve	0.00										0.00	0.00				0.00
2950	Aufwertungsreserve																0.00
	Aufwertungsreserve allgemeiner Hauhalt	0.00	0.00														0.00
	5 5	0.00	0.00														0.00
		0.00	0.00														0.00
2960	Neubewertungsreserve FV	0.00	0.00														0.00
2961	Marktwertreserve auf Finanzinstrumenten	0.00												0.00			0.00
2990	Jahresergebnis	0.00													0.00	0.00	0.00
2999	Kumulierte Ergebnisse der Vorjahre	0.00	0.00														0.00
	Total	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00

Anhang

Finanzkennzahlen

	Rechnung	Budget	Rechnung		
	2024	2024	2023		Richtwerte
angeschlossene Einwohner Gemeinde Gossau ZH **	10'621	10'194	10'458		
angeschlossene Einwohner Gemeinde Grüningen **	3'805	3'784	3'839		
Total Einwohner der Verbandsgemeinden	14'426	13'978	14'297		
Collectinonwicznaczawa	82%	62%	158%	> 100 %	ideal
Selbstfinanzierungsgrad	0470	0270	130%	80 - 100 %	gut bis vertretbar
Anteil der Nettoinvestitionen, der aus eigenen Mitteln finanziert werden				50 - 80 %	problematisch
kann.				< 50 %	ungenügend
Zinahalaatuungaantail	9%	2%	2%	0 - 4 %	gut
Zinsbelastungsanteil	9%	2%	2%	4 - 9 %	genügend
Anteil des laufenden Ertrags, welcher durch den Nettozinsaufwand gebunden ist.				> 9 %	schlecht

^{*} nicht anwendbar, negative Kennzahl infolge Einnahmenüberschuss in der Investitionsrechnung

^{**} Einwohnerzahlen per 30.06.2024 (Rechnung) bzw. 30.06.2022 (Budget)

Anhang

Kreditrechtliche Angaben

Verpflichtungskredite

Kreditbeschl	uss						Rechnur	ng 2024					
Datum	Brutto	Kredit	Konto ER	Bezeichnung	Ausgaben	Einnahmen	Ausgaben	Einnahmen	Ausgaben	Einnahmen	Abweichung	Abrechnung	Organ
	Netto	Fr.	Konto IR		kumuliert bis 2023	kumuliert bis 2023			kumuliert bis 2024	kumuliert bis 2024	bewilligter Kredit		
22.11.2018	Netto	1'742'000.00	5010.19	Mikroverunreinigung	1'408'739.02	1'208'482.35			1'408'739.02	1'208'482.35	1'541'743.33	30.09.2021	ZV
30.05.2018	Netto	709'000.00	5010.20	Werterhaltung 18/19	614'737.92				614'737.92	0.00	94'262.08	30.08.2019	ZV
20.02.2019	Netto	625'000.00	5010.25	Werterhaltung 19/20	675'724.88				675'724.88	0.00	- 50'724.88	26.11.2020	ZV
25.02.2021	Netto	1'000'000.00	5010.30	Werterhaltung 2021	1'074'021.08				1'074'021.08	0.00	- 74'021.08	27.02.2024	ZV
25.02.2021	Netto	175'000.00	5010.32	Kapazitätssteig. Biologie	187'689.31								ZV
06.06.2024	Netto	10'000.00	5010.32	Kapazitätssteig. Biologie	0.00								ZV
26.09.2024	Netto	55'000.00	5010.32	Kapazitätssteig. Biologie	0.00								ZV
26.09.2024	Netto	39'000.00	5010.32	Kapazitätssteig. Biologie	0.00								ZV
	Netto	279'000.00	5010.32	Kapazitätssteig. Biologie	187'689.31		182'503.38		370'192.69	0.00	- 91'192.69		ZV
30.11.2023	Netto	1'125'000.00	5010.37	Erneuerung BHKW	69'344.48		759'683.63		829'028.11	0.00	295'971.89		ZV
21.03.2023	Netto	365'000.00	5010.38	Belagssanierungen/Anpas	153'918.22		76'977.94		230'896.16	0.00	134'103.84	28.11.2024	ZV
27.09.2022	Netto	50'000.00	5010.40	Entwässerungssystem	60'315.69		42'257.30		102'572.99	0.00	- 52'572.99		ZV
	Netto	100'000.00	5010.42	Ersatz SPS Steuerung	0.00				0.00	0.00	100'000.00		ZV
26.09.2024	Netto	28'000.00	5010.44	PV Filtration u. Faulgeb.	0.00				0.00	0.00	28'000.00		ZV

Jahresrechnung - Details zum Finanzbericht

Erfolgsrechnung

Erläuterungen zur Erfolgsrechnung

7

Umweltschutz und Raumordnung

Konto	Rechnung 2024	Budget 2024	Differenz	
7202.3090.88	7'965.17	17'900.00	-9'934.83	Peter Beer hat die Ausbildung zum Klärwerkfachmann nicht begonnen
7202.3101.82	36'902.38	50'000.00	-13'097.62	Menge vom Flockungsmittel konnte dauerhaft reduziert werden
7202.3101.83	41'786.95	80'000.00	-38'213.05	Im 2024 nur eine Füllung Aktivkohle, im 2025 werden zwei Füllungen erwartet
7202.3111.88	53'759.02	40'000.00	13'759.02	Ersatz der nichtbudgetierten Telefonanlage
7202.3120.81	166'188.19	135'000	31'188.19	Energiekosten höher als erwartet
7202.3130.81	74'982.73	111'000.00	-36'017.27	Kosten sind tiefer ausgefallen, als zu erwarten, nach Info von AWEL
7202.3132.88	81'113.41	131'000.00	-49'886.59	Dienstleistung div nicht benötigt -15kCHF und FHN -13kCHF, weniger Aufwendungen bei Chestonag -8kCHF, Evilap -6kCHF, Support EDV -6kCHF
7202.3300.30	865'747.57	952'000.00	-86'252.43	weniger Abschreibung da weniger investiert wurde als geplant
9610.3401.88	220'128.15	55'000.00	165'128.15	Erhöhung des Darlehenzinses von den Zweckverbandgemeinden von 0.5% auf 2%

Hai	ptaufgabenbereiche (Funktionale Gliederung)	F	Rechnung 2024		Budget 2024		Rechnung 2023
пас	iptaulyanembereiche (Funktionale Gheuerung)	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
0	Allgemeine Verwaltung	9'507.84	0.00	11'300	0	10'254.05	0.00
1	Öffentliche Ordnung und Sicherheit	0.00	0.00	0	0	0.00	0.00
2	Bildung	0.00	0.00	0	0	0.00	0.00
3	Kultur, Sport und Freizeit	0.00	0.00	0	0	0.00	0.00
4	Gesundheit	0.00	0.00	0	0	0.00	0.00
5	Soziale Sicherheit	0.00	0.00	0	0	0.00	0.00
6	Verkehr und Nachrichtenübermittlung	0.00	0.00	0	0	0.00	0.00
7	Umweltschutz und Raumordnung	2'075'610.57	126'160.31	2'299'210	107'900	2'185'124.32	172'021.36
8	Volkswirtschaft	0.00	0.00	0	0	0.00	0.00
9	Finanzen und Steuern	220'128.15	9'220.32	55'000	5'080	55'032.05	9'420.45
	Total Aufwand / Ertrag	2'305'246.56	135'380.63	2'365'510	112'980	2'250'410.42	181'441.81
	Ertragsüberschuss / Aufwandüberschuss	0.00	2'169'865.93	0	2'252'530	0.00	2'068'968.61
	Total	2'305'246.56	2'305'246.56	2'365'510	2'365'510	2'250'410.42	2'250'410.42

Einzelk	onten nach Funktionen	F	Rechnung 2024		Budget 2024	F	Rechnung 2023
EIIIZEIK	onten nach Funktionen	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
0	Allgemeine Verwaltung Nettoergebnis	9'507.84	9'507.84	11'300	11'300	10'254.05	10'254.05
01	Legislative und Exekutive Nettoergebnis	9'507.84	9'507.84	11'300	11'300	10'254.05	10'254.05
011	Legislative Nettoergebnis	3'513.04	3'513.04	4'300	4'300	4'100.00	4'100.00
0110 3132.89	Legislative Honorare ext.Berater,Gutachter,Fachexp.	3'513.04 3'513.04		4'300 4'300		4'100.00 4'100.00	
012	Exekutive Nettoergebnis	5'994.80	5'994.80	7'000	7'000	6'154.05	6'154.05
0120 3000.88 3050.00 3053.00 3054.00 3170.00	Exekutive Sitzungs-/Taggelder ARA AG-Beitr.AHV,IV,EO,ALV, Verw.Kosten AG-Beiträge an Unfall-/Personal-Haftpfl. AG-Beiträge an Familienausgleichskasse Reisekosten und Spesen	5'994.80 5'400.00 227.95 18.95 39.75 308.15		7'000 6'400 400		6'154.05 5'600.00 227.95 24.90 39.75 261.45	
7	Umweltschutz und Raumordnung Nettoergebnis	2'075'610.57	126'160.31 1'949'450.26	2'299'210	107'900 2'191'310	2'185'124.32	172'021.36 2'013'102.96
72	Abwasserbeseitigung Nettoergebnis	2'075'610.57	126'160.31 1'949'450.26	2'299'210	107'900 2'191'310	2'185'124.32	172'021.36 2'013'102.96
720	Abwasserbeseitigung Nettoergebnis	2'075'610.57	126'160.31 1'949'450.26	2'299'210	107'900 2'191'310	2'185'124.32	172'021.36 2'013'102.96
7202 3010.88	Kläranlagen (Gemeindebetrieb) Besoldungen Klärwart/Aushilfen	2'075'610.57 356'777.30	126'160.31	2'299'210 378'510	107'900	2'185'124.32 418'874.70	172'021.36

Einzell	onten nach Funktionen	ı	Rechnung 2024		Budget 2024	ı	Rechnung 2023
Einzeik	onten nach runktionen	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
3050.00	AG-Beitr.AHV,IV,EO,ALV, Verw.Kosten	22'777.60		24'100		26'497.25	
3052.00	AG-Beiträge an Pensionskassen	59'063.80		62'800		62'177.00	
3053.00	AG-Beiträge an Unfall-/Personal-Haftpfl.	6'840.05		7'900		8'112.35	
3054.00	AG-Beiträge an Familienausgleichskasse	3'972.85		2'900		4'655.80	
3055.00	AG-Beiträge an Krankentaggeldvers.	5'094.70		5'400		6'002.35	
3090.88	übriger Personalaufwand	7'965.17		17'900		31'858.73	
3101.80	Betriebs- und Verbrauchsmaterial	27'329.67		27'000		23'894.68	
3101.81	Chemikalien Phosphatfällung	33'671.30		41'000		37'845.91	
3101.82	Chemikalien Schlammbehandlung	36'902.38		50'000		27'755.05	
3101.83	Pulveraktivkohle	41'786.95		80'000		80'002.84	
3111.88	Anschaffungen Maschinen, Geräte, Fahrzeuge, Werkzeuge,	53'759.02		40'000		33'280.36	
3120.81	Strom	166'188.19		135'000		97'924.83	
3120.82	Wasser	203.05		1'000		631.38	
3130.81	Schlammbeseitigung	81'323.53		111'000		95'392.35	
3130.82	Rechengut- und Sandbeseitigung	14'883.12		10'000		9'828.83	
3130.86	Dienstleistungen Dritter	9'217.60		8'900		8'125.27	
3132.87	Projekt abwasserfreier Greifensee	2'504.75		5'000		2'517.77	
3132.88	technische Beratungen	81'113.41		131'000		105'064.47	
3134.81	Sachversicherungsprämien	14'946.10		14'100		12'812.95	
3137.81	Steuern und Abgaben	589.50		500		460.00	
3140.88	Baulicher Unterhalt	161'319.82		170'800		136'650.39	
3151.88	Unterh.App.,Masch.,Geräte,Fahrz.,Werkz.	1'046.99		1'400		1'072.93	
3170.00	Reisekosten und Spesen	586.15		1'000		1'119.15	
3300.30	Pl.Abschr.übr.Tiefbauten VV allg.HH	865'747.57		952'000		932'566.98	
3612.00	Entsch.an Gde u.Zweckverbände	20'000.00		20'000		20'000.00	
4120.88	Diverse Erträge		76'028.58		68'900		75'614.29
4240.88	Kezo Klärgebühren Wissenbüel (90%)		29'414.43		22'900		24'565.77
4240.89	Klärgebühren (Direktanlieferungen)		2'111.50		1'100		1'780.05
4260.88	Rückerstattungen Dritter		18'605.80		15'000		70'061.25
9	Finanzen und Steuern Nettoergebnis	220'128.15 1'958'958.10	2'179'086.25	55'000 2'202'610	2'257'610	55'032.05 2'023'357.01	2'078'389.06
96	Vermögens- und Schuldenverwaltung Nettoergebnis	220'128.15	9'016.60 211'111.55	55'000	4'800 50'200	55'032.05	9'200.10 45'831.95

Einzelle	onten nach Funktionen	F	Rechnung 2024		Budget 2024	F	Rechnung 2023
EINZEIK	onten nach Funktionen	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
961	Zinsen Nettoergebnis	220'128.15	9'016.60 211'111.55	55'000	4'800 50'200	55'032.05	9'200.10 45'831.95
9610 3401.88	Zinsen Verzinsung Finanzverbindlichkeiten	220'128.15 220'128.15	9'016.60	55'000 55'000	4'800	55'032.05 55'032.05	9'200.10
4401.88	Zinsen Forderungen und Kontokorrente		9'016.60		4'800		9'200.10
97	Rückverteilungen Nettoergebnis	203.72	203.72	280	280	220.35	220.35
	· ·						
971	Rückverteilung aus CO2-Abgabe Nettoergebnis	203.72	203.72	280	280	220.35	220.35
9710 4699.10	Rückverteilung aus CO2-Abgaben Rückerstattung CO2-Abgabe		203.72 203.72		280 280		220.35 220.35
99	Nicht aufgeteilte Posten Nettoergebnis	2'169'865.93	2'169'865.93	2'252'530	2'252'530	2'068'968.61	2'068'968.61
999	Abschluss Nettoergebnis	2'169'865.93	2'169'865.93	2'252'530	2'252'530	2'068'968.61	2'068'968.61
9998 4612.01 4612.02	Abschluss Zweckverband Betriebsbeitrag Gemeinde Gossau ZH Betriebsbeitrag Gemeinde Grüningen		2'169'865.93 1'597'021.43 572'844.50		2'252'530 1'642'094 610'436		2'068'968.61 1'512'416.01 556'552.60

Investitionsrechnung

Erläuterungen zu den Investitionsrechnungen

7

Umweltschutz und Raumordnung

Konto	Bezeichnung	Rechnung 2024	Budget 2024	Differenz	
5010.32	Kapazitätssteigerung Biologie	182'503.38	220'000	37'496.62	Voranschlag 2024 wurde um 60kCHF überschritten durch den Kauf des Zyklon im jahr 2024,anstelle im 2025. ansonsten auf Kurs
5010.34	Annahme ARA		50'000	50'000.00	Keine Arbeiten
5010.37	Erneuerung BHKW	759'683.63	950'000	190'316.37	Kosten gemäss KV, jedoch etwas im Verzug
5010.38	Belagssanierungen/Anpassung Tor ARA	76'977.94	150'000	73'022.06	Arbeiten abgeschlossen, Kosten viel tiefer als im KV, günstigere Offerten und Vergaben als angenommen
5010.40	Entwässerungssystem Koordinationsstelle Netz	42'257.30	70'000	27'742.70	Projekt geht länger als geplant, voraussichtlich bis 3. Quartal 2025
5010.42	Ersatz SPS Steuerung		100'000	100'000.00	Projektstart im Jahr 2026 geplant, noch keine Arbeiten

Investitionsrechnung Verwaltungsvermögen

Наш	otaufgabenbereiche (Funktionale Gliederung)	F	Rechnung 2024		Budget 2024	R	echnung 2023
IIau	Stadigabenbereiche (Funktionale Onederung)	Ausgaben	Einnahmen	Ausgaben	Einnahmen	Ausgaben	Einnahmen
0	Allgemeine Verwaltung	0.00	0.00	0	0	0.00	0.00
1	Öffentliche Ordnung und Sicherheit	0.00	0.00	0	0	0.00	0.00
2	Bildung	0.00	0.00	0	0	0.00	0.00
3	Kultur, Sport und Freizeit	0.00	0.00	0	0	0.00	0.00
4	Gesundheit	0.00	0.00	0	0	0.00	0.00
5	Soziale Sicherheit	0.00	0.00	0	0	0.00	0.00
6	Verkehr und Nachrichtenübermittlung	0.00	0.00	0	0	0.00	0.00
7	Umweltschutz und Raumordnung	1'061'422.25	0.00	1'540'000	0	588'591.70	0.00
8	Volkswirtschaft	0.00	0.00	0	0	0.00	0.00
	Total Ausgaben / Einnahmen	1'061'422.25	0.00	1'540'000	0	588'591.70	0.00
9999	Nettoinvestitionen / Einnahmenüberschuss	0.00	1'061'422.25	0.00	1'540'000.00	0.00	588'591.70
	Total	1'061'422.25	1'061'422.25	1'540'000	1'540'000	588'591.70	588'591.70

Investitionsrechnung Verwaltungsvermögen

Finzell	onten nach Funktionen	F	Rechnung 2024		Budget 2024	R	echnung 2023
EIIIZEIR	onten nach Funktionen	Ausgaben	Einnahmen	Ausgaben	Einnahmen	Ausgaben	Einnahmen
7	Umweltschutz und Raumordung Nettoergebnis	1'061'422.25	1'061'422.25	1'540'000	1'540'000	588'591.70	588'591.70
72	Abwasserbeseitigung Nettoergebnis	1'061'422.25	1'061'422.25	1'540'000	1'540'000	588'591.70	588'591.70
720	Abwasserbeseitigung Nettoergebnis	1'061'422.25	1'061'422.25	1'540'000	1'540'000	588'591.70	588'591.70
7202 5010.30	Kläranlagen (Gemeindebetrieb) Werterhaltung Zusatz 2021/2022	1'061'422.25		1'540'000		588'591.70 290'505.14	
5010.32 5010.34	Kapazitätssteigerung Biologie Annahme ARA	182'503.38		220'000 50'000		32'508.17	
5010.37	Erneuerung BHKW	759'683.63		950'000		69'344.48	
5010.38 5010.40	Belagssanierungen/Anpassung Tor ARA	76'977.94		150'000 70'000		153'918.22 42'315.69	
5010.40	Entwässerungssystem Koordinationsstelle Netz Ersatz SPS Steuerung	42'257.30		100'000		42 3 15.09	
9	Finanzen und Steuern Nettoergebnis	1'061'422.25	1'061'422.25	1'540'000	1'540'000	588'591.70	588'591.70
99	Nicht aufgeteilte Posten Nettoergebnis	1'061'422.25	1'061'422.25	1'540'000	1'540'000	588'591.70	588'591.70
999	Abschluss Nettoergebnis	1'061'422.25	1'061'422.25	1'540'000	1'540'000	588'591.70	588'591.70
9999.00 6900.00	Abschluss Aktivierte Ausgaben		1'061'422.25 1'061'422.25		1'540'000 1'540'000		588'591.70 588'591.70

Investitionsrechnung Finanzvermögen

Hountoufachenhoroiche (Funktionale Gliederung)	F	Rechnung 2024		Budget 2024	Rechnung 2023	
Hauptaufgabenbereiche (Funktionale Gliederung)	Ausgaben	Einnahmen	Ausgaben	Einnahmen	Ausgaben	Einnahmen
9630 Liegenschaften des Finanzvermögen	0.00	0.00	0	0	0.00	0.00
9690 Mobilien und übrige Sachanlagen des Finanzvermögens	0.00	0.00	0	0	0.00	0.00
Total Ausgaben / Einnahmen	0.00	0.00	0	0	0.00	0.00
Nettoinvestitionen / Einnahmenüberschuss	0.00	0.00	0	0	0.00	0.00
Total	0.00	0.00	0	0	0.00	0.00

Bilanz

		31.12.2023	31.12.2024
	Aktiven	11'226'536.77	11'406'807.08
10	Finanzvermögen	2'064'072.04	2'048'667.67
101	Forderungen	2'061'334.08	1'995'654.26
1010 1010.00	Forderungen aus Lieferungen an Leist. ggü. Dritten Debi Sammelkonto Einmalgebühren	257'510.95 257'510.95	327'492.10 327'492.10
1011 1011.18	Kontokorrent ARA / PG	1'803'323.13 1'803'323.13	1'659'429.48 1'659'429.48
1016 1016.98	Vorschüsse für vorläufige Verwaltungsaufgaben Kassa-Vorschuss ARA	500.00 500.00	1'000.00 1'000.00
1019 1019.29	Übrige Forderungen MWST-VST IR ARA		7'732.68 7'732.68
104	Aktive Rechnungsabgrenzungen	2'737.96	53'013.41
1041 1041.00	Sach- und übriger Betriebsaufwand Rechnungsabgrenzungen Sachaufwand	2'737.96 2'737.96	53'013.41 53'013.41
14	Verwaltungsvermögen	9'162'464.73	9'358'139.41
140	Sachanlagen VV	9'162'464.73	9'358'139.41
1403 1403.00 1403.09	Übrige Tiefbauten Tiefbauten allgemeiner Haushalt WB Tiefbauten allgemeiner Haushalt	8'691'197.03 28'438'692.26 -19'747'495.23	8'056'345.62 28'669'588.42 -20'613'242.80
1407 1407.03	Anlagen im Bau VV Anlagen im Bau, übrige Tiefbauten allg. Haushalt	471'267.70 471'267.70	1'301'793.79 1'301'793.79

Bilanz

		31.12.2023	31.12.2024
	Passiven	11'226'536.77	11'406'807.08
20	Fremdkapital	11'226'536.77	11'406'807.08
200	Laufende Verbindlichkeiten	220'130.25	319'226.66
2000 2000.00	Lauf.Verb.aus Lieferungen u.Leistungen v.Dritten Kreditoren Sammelkonto	220'130.25 220'130.25	319'226.66 319'226.66
204	Passive Rechnungsabgrenzung		81'173.90
2041 2041.00	Sach- und übriger Betriebsaufwand Passive Rechnungsabgr. Sach-/Betr.Aufw.		81'173.90 81'173.90
206	Langfristige Finanzverbindlichkeiten	11'006'406.52	11'006'406.52
2064 2064.01 2064.02	Darlehen Darlehen Gossau ZH Darlehen Grüningen	11'006'406.52 8'248'317.38 2'758'089.14	11'006'406.52 8'248'317.38 2'758'089.14